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Μια άλλη παραλλαγή σε κάτι γνωστό! 

Σε λείο οριζόντιο επίπεδο ολισθαίνει µια σανίδα µάζας Μ=8kg µε 

ταχύτητα υ0=5m/s. Σε µια στιγµή αφήνουµε πάνω της, στο σηµείο 

Α, ένα σώµα Σ µάζας m=2kg, χωρίς αρχική ταχύτητα. Παρατηρούµε 

ότι το Σ γλιστράει και τελικά σταµατά την ολίσθησή του πάνω στη σανίδα, στο σηµείο Β, όπου (ΑΒ)=2m. 

i)  Να βρεθεί η απώλεια της µηχανικής ενέργειας που οφείλεται στην ολίσθηση του σώµατος Σ. 

ii)  Να υπολογιστεί ο συντελεστής τριβής ολίσθησης µεταξύ του σώµατος Σ και της σανίδας. 

iii) Η σανίδα και το σώµα Σ αλληλεπιδρούν εξαιτίας των τριβών που εµφανίζονται. Να υπολογιστούν τα 

έργα που παράγουν οι τριβές σε κάθε σώµα χωριστά. 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκού-

νται στο σώµα Σ (πάνω) και στη σανίδα (κάτω σχήµα). 

 Το σύστηµα των σωµάτων είναι µονωµένο αφού το διανυσµα-

τικό άθροισµα των εξωτερικών δυνάµεων είναι µηδενικό. 

Πράγµατι οι εξωτερικές δυνάµεις είναι τα βάρη και η αντίδρα-

ση Ν του οριζοντίου επιπέδου. Αλλά το Σ ισορροπεί στην κα-

τακόρυφη διεύθυνση, οπότε 11y wN0F =→=Σ .  

Αλλά και από την αντίστοιχη ισορροπία της σανίδας έχουµε 

11y wwNwN0F +=′+=→=Σ  αφού Ν1 και Ν1έχουν ίσα 

µέτρα (δράση - αντίδραση). Αλλά τότε η ορµή του συστήµατος 

παραµένει σταθερή: 
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Αλλά τότε η απώλεια της µηχανικής ενέργειας (στην πράξη απώλεια της κινητικής ενέργειας) είναι: 
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ii) Η παραπάνω απώλεια της κινητικής ενέργειας οφείλεται στην ολίσθηση κατά 2m του σώµατος Σ πάνω 

στη σανίδα και εµφανίζεται ως θερµική ενέργεια. Αλλά τότε: 
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Αλλά όµως Τ=µ·Ν1 → 5,0
N20

N10

mg

T

N

T

1

====µ  

iii) Εφαρµόζουµε το Θ.Μ.Κ.Ε. για το σώµα Σ στη διάρκεια της ολίσθησης: 

1T1N1wa WWWKK ++=− ρχτελ → 
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Εφαρµόζουµε τώρα το Θ.Μ.Κ.Ε. για τη σανίδα στη διάρκεια της ολίσθησης: 

TN1Nwa WWWWKK +++=− ′ρχτελ → 

J36J58
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Σχόλια: 

1) Η τριβή που ασκείται στη σανίδα αφαιρεί ενέργεια 36J από αυτήν. Η αντίδρασή της Τ1 παράγοντας έργο 

16J, σηµαίνει ότι µεταφέρει τα 16J στο σώµα Σ. Τα υπόλοιπα (36J-16J=20J) είναι η ενέργεια που αφαι-

ρείται από τη σανίδα, αλλά δεν πηγαίνει στο σώµα Σ και εµφανίζεται ως θερµική ενέργεια. 

2) Πώς αλλιώς θα µπορούσαν να υπολογιστούν τα παραπάνω έργα; Μελετώντας την κίνηση κάθε σώµατος 

χωριστά. Το σώµα Σ αποκτά επιτάχυνση .s/m5
kg2
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1 ===  Αλλά τότε εκτελεί ευθύγραµµη 

οµαλά επιταχυνόµενη κίνηση για την οποία ισχύουν: 

Vκ=α1·t   και   ∆x1= ½ α1·t
2. 

Από την πρώτη βρίσκουµε s8,0s
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Όµοια για τη σανίδα 2s/m25,1
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∆x= υ0·t + ½ α2t
2 =5·0,8m+ ½ (-1,25)·0,82m =3,6m 

Αλλά τότε το έργο της τριβής, που ασκείται στο σώµα Σ είναι: 

WΤ1=Τ1·∆x1=10Ν·1,6m=16J 

Ενώ το έργο της τριβής που ασκείται στη 

σανίδα: 

WΤ=Τ·∆x·συν180°=-Τ·∆x→ 

WΤ= 10Ν·3,6m= - 36J. 

Και τότε σε ποιο έργο «κρύβεται» η θερµι-

κή ενέργεια; Ας δούµε το διπλανό σχήµα. 

Η διαφορά των δύο µετατοπίσεων δίνει: 

∆x-∆x1=3,6m-1,6m=2m που δεν είναι τίποτα άλλο από την απόσταση (ΑΒ) που γλίστρησε το Σ.  
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Κατά τη διάρκεια αυτής της ολίσθησης, του τριψίµατος των δύο επιφανειών, εµφανίζεται θερµική ε-

νέργεια. 

 

dmargaris@gmail.com 

 

 


